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PRESENTACIONPRESENTACION

En la Encuesta de Pulso Nacional No.11 y la primera del año 2001, se indagan tres temas de 
importancia para la comunidad de la Gran Area Metropolitana: la religión, la política y los riesgos 
naturales.

En los asuntos religiosos, se trata el tema relacionado con sus preferencias religiosas y las actividades 
de Semana Santa.  

En el aspecto político se sondea la actitud de la población a un año de las elecciones nacionales.

También se toma el pulso de la preparación de la población ante una eventual situación de riesgo 
natural.  Este tema fue abordado en la primera encuesta de Pulso Nacional y ahora se presentan datos 
comparativos.

Como siempre la Universidad Nacional espera que esta información contribuya a comprender la 
dinámica de la población de la GAM para la toma de decisiones.

Por eso está a disposición de los organismos públicos, privados y no gubernamentales, para transmitir 
información sobre los aspectos que preocupan a la ciudadanía en su vida cotidiana y orientar el 
desarrollo de programas y proyectos.
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CONSIDERACIONESCONSIDERACIONES
METODOLOGICASMETODOLOGICAS

El marco muestral para la encuesta fue el 
directorio telefónico para la Gran Area 
Metropolitana (GAM).

A partir de él, se seleccionó una muestra 
aleatoria de teléfonos en forma sistemática.  
Las personas se seleccionaron mediante una 
muestra de cuota probabilística distribuida por 
sexo y grupos de edad.

El tamaño de la muestra fue de 600, que tiene 
un error máximo de muestreo del 4%, a un 
nivel de confianza del 95%.

En esta oportunidad hemos aumentado la 
muestra de la Encuesta de Pulso Nacional, con 
el fin de aumentar su confiabilidad.

La información fue recolectada entre el 8 y 11 
de marzo del 2001.

En el Cuadro A se presentan las características 
socioeconómicas de las personas 
entrevistadas.

CUADRO A
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS

SEGÚN CARACTERISTICAS PERSONALES
MARZO 2001

5.5Unión libre

2.5Parauniversitaria

28.7Universitaria

40.3Secundaria

27.5Primaria

1.0Ninguna

100.0NIVEL EDUCATIVO

3.2Viudo(a)

8.5Divorciado(a)/Separado(a)

55.8Casado(a) o unido(a)

27.0Soltero(a)

100.0ESTADO CIVIL

16.755 años y más

13.3De 45 a 54 años

22.5De 35 a 44 años

27.5De 25 a 34 años

20.0De 18 a 24 años

100.0EDAD

50.0Femenino

50.0Masculino

100.0SEXO

PorcentajeCaracterísticas

Fuente: OP’S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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I. RELIGIOSIDAD DE LA POBLACION DE LA GAMI. RELIGIOSIDAD DE LA POBLACION DE LA GAM

1. Creencia en Dios

El 98 por ciento de las y los residentes entrevistados en la GAM manifiesta su creencia en Dios.  Este porcentaje muestra una
leve disminución al compararse los datos con un estudio que hiciera el IDESPO en 1995, donde el 100 por ciento manifestaba
su adhesión  a la existencia de un ser supremo.

GRAFICO 1
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS

SEGÚN CREENCIA EN DIOS
JUNIO 1995-MARZO 2001

n=600

2

100

98

0 20 40 60 80 100

Porcentaje

NO

SI

Marzo, 2001
Junio, 1995

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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II. IDENTIFICACION RELIGIOSAII. IDENTIFICACION RELIGIOSA

Un porcentaje menor (90%) al obtenido anteriormente, manifiesta estar identificado con alguna religión (Gráfico 2).

Como era de esperar, la agrupación religiosa que cuenta con más seguidores es la Católica (Gráfico 3), por la que un  70 por
ciento de la población entrevistada dice sentirse atraída.

GRAFICO 2
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS 

SEGÚN IDENTIFICACION CON ALGUNA RELIGION
MARZO 2001

n=600

GRAFICO 3
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS

SEGÚN RELIGION CON LA QUE SE IDENTIFICA
JUNIO 1995-MARZO 2001

Como puede observarse, al comparar la información obtenida en 1995, se observa que la identificación con la Iglesia 
Católica descendió 14 puntos porcentuales en los seis años entre un estudio y otro, disminución que es estadísticamente 
significativa.  El aumento en la categoría “ninguna” debe hacer reflexionar sobre el impacto que la religión tiene en la vida 
de la población de la GAM.

0.2

3
10.8
13

18.7
84

70.3

0 20 40 60 80 100

Porcentaje

NS/NR

Ninguna

Otra religión

Católica

Marzo 2001 (n= 600)

Junio 1995 (n=291)

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001. Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.

NO
11%

SI
89%
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III. PRACTICAS RELIGIOSASIII. PRACTICAS RELIGIOSAS

1. Situación hace 10 años

A las y los residentes en la GAM que dijeron que se identificaban con una religión, se les preguntó si hace 10 años eran de la 
misma religión.  Al respecto, la información refleja que un alto porcentaje era de igual religión que ahora (92%).  El 8 por
ciento restante es el que indica que no era de la religión que ahora profesa.

GRAFICO 4
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

SE IDENTIFICA CON ALGUNA RELIGION SEGÚN SI HACE
10 AÑOS ERAN O NO DE LA MISMA RELIGION

JUNIO 1995-MARZO 2001
Marzo 2001 (n=531)

SI
92%

NO
8%

Junio 1995 (n=291)

SI
95%

NO
5%

En Junio de 1995, el 5 por ciento de la población entrevistada declaró que había cambiado de religión en los 10 años 
anteriores.  Para el año 2001 este porcentaje aumenta a 8 por ciento.

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001. Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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2. Participación en grupos

El 38 por ciento de la población de la GAM entrevistada que dijo sentirse identificado con alguna religión participa en
algún grupo religioso, situación que puede implicar un bajo compromiso.

GRAFICO 5
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

SE IDENTIFICA CON ALGUNA RELIGION SEGÚN SI
PARTICIPA O NO EN GRUPOS RELIGIOSOS

MARZO 2001
n=540

NO
62%

SI
38%

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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IV. LA RELIGION Y LA VIDA COTIDIANAIV. LA RELIGION Y LA VIDA COTIDIANA

1. A nivel afectivo

En general, la población de la GAM entrevistada en esta encuesta de Pulso Nacional, considera que la religión le aporta a su vida
cotidiana mucho apoyo moral (89%), espiritual (92%) y le hace experimentar sentimientos positivos (93%) y al mismo tiempo,
un 63 por ciento manifiesta que la religión le da sentimientos negativos como la culpa o tristeza.

GRAFICO 6
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

SE IDENTIFICA CON ALGUNA RELIGION SEGÚN
NIVEL DE AFECTO QUE LE DA LA RELIGION A SU VIDA

MARZO 2001
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Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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2. A nivel de comunicación

Para la mayoría de la población de la GAM entrevistada, la religión le ayuda a “relacionarse mejor con la familia”
(90%), “con las demás personas” (88%) y “a ser más solidarios/as con los demás” (90%).

GRAFICO 7
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

SE IDENTIFICA CON ALGUNA RELIGION SEGÚN AYUDA
PARA LAS RELACIONES SOCIALES QUE LES DA LA

RELIGION EN SU VIDA
MARZO 2001
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Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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3. Otros apoyos de la religión

Seguridad (87%), resolución de problemas (82%) y apoyo económico (37%), son aspectos que también la población de 
la GAM valora que la religión le da a sus vidas.

GRAFICO 8
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

SE IDENTIFICAN CON ALGUNA RELIGION SEGÚN OTROS
APOYOS QUE LE DA LA RELIGION A SUS VIDAS

MARZO 2001
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V. VALORACIONES SOBRE LA SEMANA SANTAV. VALORACIONES SOBRE LA SEMANA SANTA

1. Importancia 

Para un 66 por ciento de la población de la GAM, las celebraciones religiosas tienen mucho significado.  Sólo un 11
por ciento manifiesta que estas actividades no tienen ninguna importancia.

GRAFICO 9
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS
SEGÚN IMPORTANCIA QUE DAN A LAS CELEBRACIONES

RELIGIOSAS DE SEMANA SANTA
MARZO 2001

n=600

Poco
23%

Nada
11%

Mucho
66%

Fuente; OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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2. Prácticas de Semana Santa

A la población de la GAM entrevistada en esta encuesta de Pulso Nacional se le preguntó: “En su comunidad la Semana 
Santa se sigue practicando igual que hace 10 años?”.  Al respecto, poco más de una tercera parte (37%) considera que 
todo sigue igual, por lo tanto, el mayor porcentaje se concentra entre aquellas personas que opinan que estas actividades 
han cambiado (63%).  Este porcentaje es similar al detectado en 1995.

GRAFICO 10
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS 

SEGÚN PERCEPCION SOBRE LAS CELEBRACIONES DE
SEMANA SANTA

MARZO 2001

No se celebra 
igual
63%

Sí se celebra 
igual
37%

Fuente: OP´S 11, IDESPO,  Marzo 2001.
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VI. ACTIVIDADES DE SEMANA SANTAVI. ACTIVIDADES DE SEMANA SANTA

1. Actividades religiosas

El 80 por ciento de las y los residentes de la GAM manifiesta que planea ver pasajes religiosos por los medios de
comunicación y un poco más de dos terceras partes (70%) manifiesta que asistirá a actividades religiosas.

GRAFICO 11
GAM: PROPORCION DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN ACTIVIDADES

QUE PIENSA REALIZAR ESTA SEMANA SANTA
MARZO 2001

70.5

80

0 20 40 60 80

Porcentaje

Asistir a actividades religiosas

Ver pasajes religiosos por los
medios de comunicación

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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2. Otras actividades

Visitar familiares (58%), preparar alguna comida especial y vacacionar (22%), son otras actividades que tambíén están
en la agenda de la población residente en la GAM.

GRAFICO 12
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS

SEGÚN OTRAS ACTIVIDADES QUE PIENSAN REALIZAR ESTA 
SEMANA SANTA

MARZO 2001

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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29%

PLN
51%

GRAFICO 13
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE DICE 

QUE SI VOTARIA SEGÚN PARTIDO POLITICO POR EL QUE VOTARIA
PARA PRESIDENTE SI LAS ELECCIONES FUERAN HOY

MARZO 2001
n=330

VII. PREFERENCIAS POLITICAS PARA PRESIDENTEVII. PREFERENCIAS POLITICAS PARA PRESIDENTE

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.

1. Votaciones hoy

Al preguntarles a las y los entrevistados si las elecciones fueran hoy, por qué partido político votaría para presidente, se
obtiene que el 41 por ciento de la población entrevistada dice que no votaría por ningún partido, porcentaje que es menor
al reportado en la encuesta de Diciembre 2000 (48%).

De los que contestaron que sí lo harían, la población favorece al Partido Liberación Nacional (51%).  Le sigue el Partido
Unidad Social Cristiana (29%) y por el Partido Fuerza Democrática lo haría únicamente un 6 por ciento.  

Por otros partidos votaría el 14 por ciento (Libertario, Acción Ciudadana ...).
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GRAFICO 14                                                      

GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS
QUE DICE QUE SI VOTARIA SEGÚN PARTIDO POLITICO POR 

EL QUE VOTARIA PARA PRESIDENTE SI LAS ELECCIONES 
FUERAN HOY

JUNIO-DICIEMBRE 2000, MARZO 2001

13.913

13 6.1
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(n=204)

Marzo 2001(n=320)

Otro F.D. PUSC PLN

Al comparar los datos de esta encuesta con las de Junio y Diciembre 2000, en lo que a intención de voto se refiere, se 
observa en el Gráfico 14, que el Partido Unidad Social Cristiana aumenta, mientras que Fuerza Democrática va 
disminuyendo el porcentaje que dice que votaría.

2. Comparación con datos 2000

Porcentaje

Fuentes: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis, sus vivencias políticas y la actividad turística del país”,
IDESPO, Junio 2000.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis en los hogares, la confianza institucional y las elecciones
nacionales”, IDESPO, Diciembre 2000.
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Un 42 por ciento es el porcentaje de personas que dice que no votaría para diputados y diputadas si las elecciones fueran
hoy.

Entre los que sí piensan votar, el Partido Liberación Nacional se ve favorecido con la intención de voto de un 45 por ciento,
el Partido Unidad Social Cristiana con un 25 por ciento y Fuerza Democrática con un 15 por ciento.

Otro
14%

PUSC
25%

Fuerza 
Democrática

15%

PLN
46%

GRAFICO 15
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS
QUE DICE QUE SI VOTARIA SEGÚN PARTIDO POLITICO

POR EL QUE VOTARIA PARA DIPUTADOS SI LAS 
ELECCIONES FUERAN HOY

MARZO 2001
n=320

VIII. PREFERENCIAS POLITICAS PARA DIPUTADOS VIII. PREFERENCIAS POLITICAS PARA DIPUTADOS 
Y DIPUTADASY DIPUTADAS

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.

1. Votaciones hoy
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GRAFICO 16
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS QUE

DICE QUE SI VOTARIA SEGÚN PARTIDO POLITICO POR EL
QUE VOTARIA PARA DIPUTADOS SI LAS ELECCIONES FUERAN HOY

JUNIO Y DICIEMBRE 2000-MARZO 2001

Al igual que con la intención de votos para presidente, las y los entrevistados que manifiestan que votaría por el PUSC 
para diputados y diputadas viene aumentando de Junio 2000 a la fecha, tal y como se observa en el Gráfico 16.

Liberación Nacional aumenta de Diciembre 2000 a la fecha en 5 puntos porcentuales.

Fuerza Democrática, en lo que a intención de voto de los y las costarricenses se refiere, disminuyó.  De Diciembre 2000 a 
la fecha pierde 7 puntos porcentuales.

2. Comparación con datos 2000

Fuentes: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis, sus vivencias políticas y la actividad turística del país”,
IDESPO, Junio 2000.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis en los hogares, la confianza institucional y las elecciones
nacionales”, IDESPO, Diciembre 2000.
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Ante la pregunta: ¿Supongamos que usted es del Partido Liberación Nacional y que las elecciones son hoy y piensa 
votar, por cuál candidato votaría?  Como se observa en el Gráfico 17,  la población entrevistada favorecería al 
candidato Rolando Araya, ya que obtendría el 35 por ciento de las simpatías de los y las votantes. Le sigue en orden de 
importancia Antonio Alvarez Desanti, que obtiene el 17 por ciento.  El que menos apoyo recibiría es José Miguel 
Corrales, que goza de la confianza del 15 por ciento.

Es importante resaltar que un 30 por ciento manifiesta que no votaría por ninguno de los candidatos.

Rolando Araya
36%

José Miguel 
Corrales

15%

Ninguno
30%

Antonio Alvarez
17%

NS/NR
2%

GRAFICO 17
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS ANTE 

LA PREGUNTA: Supongamos que usted es del Partido Liberación 
Nacional y que las elecciones son hoy y piensa votar, por cuál candidato 

votaría?
n=600

MARZO 2001

IX. PREFERENCIA POR CANDIDATOS PRESIDENCIALESIX. PREFERENCIA POR CANDIDATOS PRESIDENCIALES

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.

1. Partido Liberación Nacional
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GRAFICO 18
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS

ANTE LA PREGUNTA: Supongamos que usted es del Partido Liberación 
Nacional y que las elecciones son hoy y piensa votar, por cuál candidato votaría?

DICIEMBRE 2000-MARZO 2001

Porcentaje

En el Gráfico 18  se observa que de Diciembre 2000 a la fecha de esta encuesta, los candidatos que han mostrado un aumento 
(aunque poco significativo) en la simpatía de los y las costarricenses son Antonio Alvarez Desanti (17%) y José Miguel 
Corrales (15%).

La población que dice que no votaría por ningún candidato también disminuyó de Diciembre 2000 a la fecha de esta encuesta.

Fuentes: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis, sus vivencias políticas y la actividad turística del país”,
IDESPO, Junio 2000.

Encuesta “La población costarricense frente a la crisis en los hogares, la confianza institucional y las elecciones
nacionales”, IDESPO, Diciembre 2000.
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Ante la pregunta: ¿Supongamos que usted es del Partido Unidad Social Cristiana y que las elecciones son hoy y piensa votar, 
por cuál candidato votaría?  Como se observa en el Gráfico 19, la población entrevistada favorecería al candidato Abel 
Pacheco, ya que obtendría el 53 por ciento de las simpatías de los y las votantes. Le sigue en orden de importancia Rodolfo 
Méndez Mata, que obtiene el 11 por ciento.  El candidato Guillermo Madriz sólo obtiene el 3  por ciento.

Un 32 por ciento manifiesta que no votaría por ninguno de los candidatos.

NS/NR
7%Ninguno

30%

Guillermo Madriz
1% Rodolfo Méndez

11%

Abel Pacheco
51%

2. Partido Unidad Social Cristiana

GRAFICO 19
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS ANTE

LA PREGUNTA: Supongamos que usted es del Partido Unidad Social Cristiana y 
que las elecciones son hoy y piensa votar, por cuál candidato votaría?

MARZO 2001
n=600

Fuente: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
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GRAFICO 20
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS ANTE LA
PREGUNTA: Supongamos que usted es del Partido Unidad Social Cristiana

y que las elecciones son hoy y piensa votar, por cuál candidato votaría?
DICIEMBRE 2000-MARZO 2001

Porcentaje

En el Gráfico 20  se observa que de Diciembre 2000 a la fecha de esta encuesta, las simpatías hacia el candidato Abel Pacheco 
muestran un aumento de 11 puntos porcentuales.  Por el contrario, el precandidato Rodolfo Méndez Mata disminuye en 7 puntos 
porcentuales.

La población que dice que no votaría por ningún candidato también disminuyó de Diciembre 2000 a la fecha de esta encuesta.

Fuentes: OP´S 11, IDESPO, Marzo 2001.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis, sus vivencias políticas y la actividad turística del país”,
IDESPO, Junio 2000.
Encuesta “La población costarricense frente a la crisis en los hogares, la confianza institucional y las elecciones
nacionales”, IDESPO, Diciembre 2000.
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1. Situación personal

La mayoría de la población entrevistada de la Gran Area Metropolitana dice estar poco preparada (57%) para afrontar una
situación de emergencia ante un posible desastre natural (terremoto, inundación ...).  Esta información es similar a la
expresada en la encuesta de Setiembre 1999.

GRAFICO 21
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN PREPARACION
QUE TIENEN ELLOS O SU FAMILIA PARA ENFRENTAR UN DESASTRE NATURAL

SEGÚN DIFERENTES ENCUESTAS
SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1, Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.
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2. Situación familiar

La mayoría de las familias de la GAM dice no contar con un plan de preparación ante la eventualidad de un desastre 
natural (72%).  Para la encuesta de Setiembre 1999, las personas que así opinaban representaba un 62 por ciento.  La 
diferencia entre las dos encuestas es estadísticamente significativa.  Este resultado debe llamar la atención entre las 
instituciones como la Comisión Nacional de Emergencias, Cruz Roja, etc., en la necesidad de campañas publicitarias 
sobre aspectos que permitan a la población tomar las previsiones necesarias ante una eventualidad.

GRAFICO 22
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN SI SU

FAMILIA TIENE UN PLAN DE PREPARACION ANTE UN
DESASTRE NATURAL SEGÚN DIFERENTES ENCUESTAS

SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1, Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.
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3. Centro de trabajo o estudio

Tan sólo una tercera parte de las y los entrevistados de la GAM (32%) reporta que en su lugar de trabajo o estudio existe 
un plan para enfrentar una posible emergencia ante un desastre natural.  La gran mayoría, sin embargo, considera que no 
existe dicho plan (48%).  Este porcentaje se ha mantenido igual de Setiembre 1999 a Marzo 2001.

GRAFICO 23
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN SI EN

EL CENTRO DE TRABAJO O ESTUDIO EXISTE UN PLAN DE
PREPARACION ANTE UN DESASTRE NATURAL 

SEGÚN DIFERENTES ENCUESTAS
SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1,  Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.
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4. Centro de estudio de los hijos

El 40 por ciento de las y los entrevistados reporta que tiene a sus hijos en centros educativos en donde se cuenta con un 
plan de emergencia ante un desastre natural y se ha mantenido invariable este porcentaje con respecto a Setiembre 1999.  
Parece existir un mayor grado de seguridad o confianza a que la institución donde estudian sus hijos sí cuenta con un 
plan de este tipo.

GRAFICO 24
GAM: DISTRIBUCION RELATIVA DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN SI EN

EL CENTRO DE ESTUDIO DE LOS HIJOS TIENEN UN PLAN DE
PREPARACION ANTE UN DESASTRE NATURAL SEGÚN 

DIFERENTES ENCUESTAS
SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1, Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.

12
16.3

24.3
23.2
24

20.3 39.7
40.2

0 20 40 60

Porcentaje

NS/NR

No tiene hijos

No 

Sí

Marzo 2001(n=600)

Setiembre 1999 (n=300)



30

Por lo general, la gran mayoría de las y los costarricenses entrevistados reporta tener una serie de artículos que eventualmente
podría necesitar en caso de enfrentar una situación de emergencia (foco, botiquín, radio de baterías, alimentos ...).  Esta 
información sugiere que la población de la GAM es provisoria en cuanto a la necesidad de contar con este clase de artículos 
ante una eventualidad.  Por tradición, las y  los costarricenses se han acostumbrado a tener acceso a una serie de artículos a los 
que recurrirían ante determinadas circunstancias.  Sin embargo, hay que reforzar entre la población que estos artículos deben 
estar accesibles y en buenas condiciones.

GRAFICO 25
GAM: PROPORCION DE ENTREVISTADOS/AS CUYA FAMILIA ACOSTUMBRA

TENER LISTOS CIERTOS ARTÍCULOS EN CASO DE DESASTRE NATURAL
SEGÚN DISTINTAS ENCUESTAS
SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1, Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.
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Las y los costarricenses tienen gran confianza en ellos/as y sus familias, así como en la Cruz Roja y los bomberos, cuando se 
piensa en quienes se confía más a la hora de resolver la problemática ante un desastre natural.  Igual que en la encuesta de 
Setiembre 1999, las municipalidades son las instituciones menos mencionadas a este respecto.

GRAFICO 26
GAM: PROPORCION DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN CONFIAN MUCHO EN

DIFERENTES SERVICIOS PARA PONERSE A SALVO Y RECIBIR 
AYUDA EN CASO DE CATÁSTROFE NATURAL SEGÚN 

DIFERENTES ENCUESTAS
SETIEMBRE 1999-MARZO 2001

Fuentes: IDESPO, OP´S 1, Setiembre 1999 y OP´S 11, Marzo 2001.
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El 90 por ciento de las y los costarricenses entrevistados del Gran Area Metropolitana cree factible que durante su vida 
pueda vivir la eventualidad de un terremoto.  Parece existir conciencia e información de que se está en un país afectado 
por la sismicidad y por ende propenso a la ocurrencia de este tipo de eventos.  Esto evidencia la importancia de insistir con 
las medidas preventivas que las distintas instituciones impulsan.

GRAFICO 27
GAM: DISTRIBUCION DE ENTREVISTADOS/AS SEGÚN CREEN FACTIBLE

QUE DURANTE SU VIDA PUEDAN VIVIR UN TERREMOTO
MARZO 2001

n=600

SI
90%

NO
10%

Fuente: OP´S 11, IDESPO,  Marzo 2001.

XIII. PROBABILIDAD DE EXPERIMENTAR UN TERREMOTO XIII. PROBABILIDAD DE EXPERIMENTAR UN TERREMOTO 
DURANTE SU VIDADURANTE SU VIDA
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XIV. VISION GLOBALXIV. VISION GLOBAL
A. SOBRE LA RELIGION

!El 98 por ciento de la población de la GAM cree en un ser supremo.

!El 90 por ciento manifiesta ser de alguna religión, siendo la Católica la de mayor mención (70%).  Sin embargo, el 
porcentaje de adeptos a la religión Católica descendió en 14 puntos en un período de seis años.

!De los que se identifican con una religión, el 8 por ciento de la población de la GAM señala que en los últimos diez años 
cambió de religión.

!De los que se identifican con una religión , sólo un 38 por ciento de las y los residentes en la GAM participa en algún 
grupo religioso.

!De los que se identifican con una religión, apoyo moral, espiritual y sentimientos positivos, es lo que la religión le da con 
mayor énfasis a la población entrevistada.

!Los principios religiosos también contribuyen a que la población ciudadana se relacione mejor con su familia (90%) y con 
los demás (88%).  También les permite ser más solidarios (90%).

!También la población de la GAM manifiesta que la religión le da seguridad (87%), le ayuda a resolver los problemas 
(82%) y le brinda apoyo económico (37%).

!Para un 66 por ciento de la población, las celebraciones religiosas de Semana Santa tienen mucha importancia en sus 
vidas.

!Sólo el 37 por ciento de las y los residentes en la GAM considera que las celebraciones religiosas son similares a las de 
hace 10 años.
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!Durante esta Semana Santa, un 80 por ciento de la población de la GAM verá pasajes religiosos por la televisión y poco 
más de dos terceras partes irá a celebraciones religiosas.

!Un 58 por ciento visitará familiares y un 50 por ciento preparará alguna comida especial.  Sólo un 22 por ciento saldrá 
de vacaciones.

B. SOBRE LA POLITICA

!El 41 por ciento de la población entrevistada dice que no votaría por ningún partido para presidente.

!La población entrevistada que dice que sí votaría, favorecería al Partido Liberación Nacional, pues obtendría el 51 por 
ciento de los votos para presidente si las elecciones se realizaran ahora.  

!El Partido Unidad Social Cristiana obtendría el 29 por ciento, Fuerza Democrática el 6 por ciento y otros partidos 
obtendrían el 14 por ciento.  

!El porcentaje de personas que dice que no votaría para diputados y diputadas si las elecciones fueran hoy es del 42 por 
ciento.

!Para la Asamblea Legislativa, el porcentaje de intención de voto mayoritario es para el Partido Liberación Nacional.  El 
46 por ciento de las y los entrevistados opina que votaría por ese partido.  

!El Partido Unidad Social Cristiana obtendría el 25 por ciento de los votos si las elecciones fueran hoy, mostrando un 
aumento significativo de Diciembre 2000 a la fecha de esta encuesta. 

! La intención de voto para Fuerza Democrática es de un 15 por ciento, mostrando una disminución de Diciembre 2000 a 
Marzo 2001.
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!Ante la pregunta: Supongamos que usted es del Partido Liberación Nacional y que las elecciones son hoy y piensa 
votar...? Las y los costarricenses se sienten identificados con Rolando Araya, pues el 36 por ciento manifiesta que 
votaría por él.

!El Dr. Abel Pacheco obtiene la simpatía del 53 por ciento de las personas que respondieron a la pregunta: 
Supongamos que usted es del Partido Unidad Social Cristiana y que las elecciones son hoy y piensa votar, por cuál 
candidato votaría?

C. SOBRE LOS RIESGOS NATURALES

!La mayoría de la población de la Gran Area Metropolitana dice estar poco preparada (57%) para afrontar una 
situación de emergencia ante un posible desastre natural.

!La mayoría de las y los entrevistados considera que es básicamente en los centros de estudio de sus hijos donde sí 
se cuenta con un plan de preparación ante la eventualidad de un desastre natural, a diferencia de sus casas o centros 
de trabajo, donde no los hay.

!Por tradición o costumbre, las y los costarricenses tienen en su casa una serie de artículos como: radio de baterías, 
foco, agua, botiquín...., que eventualmente podrían necesitar en caso de enfrentar una situación de emergencia 
(terremoto, inundación ...).

!El 90 por ciento de las y los costarricenses entrevistados del Gran Area Metropolitana cree factible que durante su 
vida pueda vivir la eventualidad de un terremoto.  Parece existir conciencia e información de que se está en un país 
afectado por la sismicidad y por ende propenso a la ocurrencia de este tipo de eventos.
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XV. CONSIDERACIONES GENERALES: la población costarricense del XV. CONSIDERACIONES GENERALES: la población costarricense del 
Gran Gran AreaArea Metropolitana frente a sus valoraciones sobre la religión,Metropolitana frente a sus valoraciones sobre la religión,

la política y los riesgos naturalesla política y los riesgos naturales

Los datos de esta encuesta de Pulso Nacional muestran que la religión, la política y los riesgos naturales 
son tres áreas directamente vinculadas a la vida cotidiana de la población de la GAM.

Los asuntos religiosos están en crisis, la adhesión a la Iglesia Católica disminuye y no se percibe a la 
religión como un soporte económico para superar el problema cotidiano.

Por otra parte, sigue siendo preocupante la intención de la población de la GAM de abstenerse a votar en 
las elecciones nacionales del próximo año.  Sobre este aspecto, muchos actores civiles, sociales y 
políticos están llamados a encontrar salidas que permitan superar la apatía que se refleja.

La poca preparación de las y los residentes de la GAM ante la eventualidad de ser víctima de un riesgo 
natural es preocupante en una nación como Costa Rica que está expuesta permanentemente a ellos.

Con la información presentada, la Universidad Nacional reitera su compromiso de ofrecer a la 
comunidad y a los tomadores de decisiones, información valiosa y estratégica sobre la opinión y 
percepción de los costarricenses ante diferentes aspectos sociales, culturales y ambientales que 
impactan en la población nacional.
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